

精彩非遗

# 战鼓铿锵三百年 巾帼逐梦传薪火

——峡阳女子张艳与延平战胜鼓的“不解之缘”

□本报记者 黄靓 文/摄



在延平区峡阳镇溪中公园里,一阵激昂的鼓点骤然响起。循声而去,几位村民正手持鼓槌,随着鼓点腾挪跳跃。大家在为新春活动排练战胜鼓。槌起槌落间,鼓点或缓或急,似金戈铁马踏过千年岁月。在一旁负责指导的老师就是省级非物质文化遗产代表性项目延平战胜鼓的第八代传承人——张艳。

从十七岁结缘战鼓,到如今深耕传承四十余载,张艳早已与这面承载着闽北人热血记忆的扁鼓紧紧缠绕。她打破了“战鼓传男不传女”的旧俗,还让三百年的非遗文脉在校园赓续绵延。鼓槌起落间,是她对传统文化的赤诚坚守,更是非遗代表性传承人的责任与担当。



## “少女”的战胜鼓情缘

1

“咚!咚!咚!咚咚!……”熟悉的鼓点响起时,张艳的思绪总会飘回少女时光。峡阳古镇每逢节庆,街头巷尾总会响起战胜鼓的雄浑之声。那时的战鼓,是男人们的专属。鼓队里,男子赤膊上阵,手挥鼓槌,鼓声震彻街巷。

从小听着鼓声长大的张艳对战胜鼓再熟悉不过了。她的父亲是当地小有名气的鼓手,也是战胜鼓传承人。每次父亲带着鼓队排练,她总是静静地坐在一旁,目不转睛地盯着鼓手们的动作。鼓点的节奏,队形的变换,铿锵有力的动作,深深地吸引着她。“那时候就觉得,这鼓声太有劲儿了,听着就浑身热血沸腾。”张艳回忆道。

看着女儿对鼓乐的痴迷,父亲便有心教

她。可这话一出,却引来不少非议。“战胜鼓是军鼓,是男人打的鼓,女人家凑什么热闹?”母亲的一句玩笑话,却让张艳较起了真。男人能打鼓,女人为什么不能?倔强的张艳暗下定决心,非要把这鼓学会,还要比男人打得更好。从此,父亲便手把手教她握槌的姿势、击鼓的力道,她则一遍遍地模仿,反复琢磨鼓谱里的节奏变化。

功夫不负有心人。不久后,在镇上的节庆演出中,张艳作为鼓队里唯一的女鼓手,惊艳亮相。她的鼓点精准有力,动作刚劲利落,丝毫不输男鼓手。台下的叫好声此起彼伏,连质疑她的母亲,也不禁竖起了大拇指。那天,张艳才明白,传承非遗,不分男女,只分用不用心。



▼张艳讲解击打战胜鼓要领



## 鼓声中的家国情怀

2

在张艳的家中,曾珍藏着一面祖传的战胜鼓。这面鼓不知陪伴了张家几代人。鼓身虽已斑驳,却依旧能敲出雄浑的声响。2008年,厦门市博物馆的工作人员找到张艳,希望能收藏这面老鼓。张艳坦言,那面鼓承载着家族的记忆,也见证着战胜鼓的传承。但她对“战胜鼓”的历史知之甚少,并不知道家中的这面战胜鼓竟有这么大的魅力。

在博物馆工作人员的介绍下,张艳对战胜鼓历史背景的了解更加深入。延平战胜鼓,原名“战斗鼓”,至今已有300多年的历史。它的起源与一段波澜壮阔的历史紧密

相连。

明末清初,民族英雄郑成功驻军延平,操练水师,誓师光复台湾。峡阳作为延平的西北门户,是郑成功募兵设防的要地。当时,峡阳人薛仁元投身郑家军,担任旗鼓手。他将军营中的战鼓鼓点记于心间,解甲归田后,又将鼓艺传授给乡邻。从此,战鼓在峡阳落地生根,成为节庆时必不可少的表演项目。

清代道光年间,峡阳才子应蔚华将这鼓艺写入《随手笔记》,记录下它在民间流传二百余年的盛况。新中国成立后,南平市艺术工作者对鼓乐进行整理改编,将其

正式命名为“战胜鼓”,取“战无不胜”之意,以纪念郑成功收复台湾的英雄壮举。张艳转念一想,把鼓捐给博物馆,能让更多人了解战胜鼓的历史,这何尝不是一种更好的传承?最终,她忍痛割爱,将鼓捐出去。

“战胜鼓敲的是节奏,更是精气神。”张艳说,战胜鼓的鼓谱看似简单,实则暗藏玄机。“二、四、八”的鼓点,代表着军队缓进布防;“三、六、九”的节奏,则象征着将士冲锋陷阵。鼓手们执槌击鼓,时而弓步垫进,时而跪蹲轻槌,队形变幻间,仿佛重现了当年郑家军征战沙场的豪迈气势。



## 校园绽放非遗之花

3

响学习?面对质疑,张艳没有退缩。她带着鼓队的老队员,走进校园,为孩子们表演战胜鼓。激昂的鼓点、威武的队形,瞬间点燃了孩子们的兴趣。“老师,我想学打鼓!”“我也要学!”孩子们的呼声,让张艳看到了希望。

张艳制定了一套系统的教学方案,利用课后服务时间,义务为孩子们授课。从握槌的基本姿势,到鼓谱的识读记忆;从简单的单点敲击,到复杂的队形变换,她手把手地教,耐心地指导。为了让孩子们更容易理解,她把鼓谱编成朗朗上口的口诀,还将历史故事融入教学中,并告诉孩子们,战胜鼓,是郑成功的战鼓,更是闽北人的英雄鼓。

渐渐地,越来越多的孩子加入了校园鼓队。在张艳的悉心教导下,孩子们的鼓技日益娴熟。2005年,峡阳镇中心小学的战胜鼓队首次登上南平市少儿艺术节的舞台,一鸣惊人。此后,这支由孩子们组成的鼓队,多次在省、市各级文化活动中亮相,赢得了阵阵掌声。

“看到孩子们敲鼓时那股精气神,我就觉得,所有的付出都值了。”张艳欣慰地说。如今,战胜鼓已成为延平区新城实验小学、峡阳镇中心小学等多所学校的特色课程。张艳还奔走于延平区多所学校,培养了上千名小鼓手,她正用自己的方式,延续着战胜鼓的血脉。



## 巾帼鼓队展风采

4

市农村业余文化汇演,到福建省第三届艺术节开幕式;从厦门市台湾民俗村的非遗展演,到中国龙舟大赛南平赛区的开幕式演出……每一次亮相,都让更多人领略到战胜鼓的独特魅力。在第三届郑成功文化节开幕式上,张艳带领的鼓队惊艳全场,铿锵的鼓点仿佛将观众带回了三百多年前的古战场。

四十余载春秋流转,岁月在张艳的脸上刻下了痕迹,却从未磨灭她眼中对鼓乐的热爱。如今,花甲之年的张艳已是省级非遗代表性传承人,她依然活跃在传承非遗的第一线。她希望,这面承载着闽北人英雄记忆的战鼓,能生生不息地响彻在这片青山绿水之间。



▲张艳教授孩子击打战胜鼓



新春走基层



张艳表演间隙